

誌謝

還記得一年前聽著彥群說著寫誌謝辭的點滴時，心裡羨慕著他已經完成論文，也恨不得自己能趕快飛到寫誌謝辭的這一刻。然而現在論文完成了，也到了寫誌謝辭的時刻，沒想到竟語塞良久，驚覺，對於科法所三年生涯的情感，豈是幾頁誌謝辭就能一筆帶過？

指導教授邵瓊慧老師引領我進入商標法的浩瀚領域，邵老師除了在科法所兼任教職，同時也是國際通商法律事務所的合夥人，平日工作繁忙，卻仍盡量抽時間與學生討論論文架構，指引學生論文方向。邵老師對於商標法制的學理與實務瞭解透徹，教導我做學問的態度。站在講台上的邵老師專業又不失風度，私底下則平易近人，這是最令我印象深刻的。如果沒有邵老師，我想我的論文也不會有完成的一天吧！在此謝謝邵老師這一路以來的指導。

共同指導教授劉尚志老師前為科法所所長，現為交大國際長，在我的論文寫作過程中，劉老師給予我許多鼓勵與支持；在口試時，劉老師則提出了可進一步研究與探討的觀點。身為科法所所長的劉老師，致力於開創不同於傳統法學教育的新法學教育氣象，拓展學生的本土視野與國際視野，鼓勵學生出國深造。很謝謝劉老師提供我們國際化的學習環境，若不是科法所的訓練與薰陶，我想我也不會有勇氣在研究所學業完成後，啟程前往美國唸書。

當然，還要感謝口試委員黃銘傑老師，黃老師在百忙中撥冗擔任口試委員，也提出其一直以來在思考的問題作為將來持續研究的方向，給予我不少的啟發，謝謝黃老師在口試時的指導與建議。

科法所的每位老師都令我難忘。王文杰老師幽默風趣，即使上完課也能讓學生們再三回味，文杰老師對於大陸法律事務甚為熟稔，在老師的課堂上永遠能聽到第一手的大陸消息。林志潔老師聰明慧黠，除了教學，也貼近我們的生活，關心我們的喜怒哀樂，讓我們在所上又多了一個避風港，志潔老師的課更激起我對性別與法律的興趣。王敏銓老師謙沖認真，準備課程毫不馬虎，在敏銓老師身上，我學到讀英美法律的方法，若說敏銓老師是我的英美法啟蒙老師，則是一點也不為過。倪貴榮老師樸實無華，遇到我的時候，總不忘詢問我出國唸書的事處理得如何，謝謝倪老師的關心，我可以感受到老師對學生的關懷與期待，暖暖的、油然而生。

除了師長們，在科法所最難忘的，當然就是一起嬉鬧玩樂的同學們了。從地下室友升級為正式室友的彥好，讓我看到「美麗與賢慧」兼具的化身，彥好永遠有源源不竭的創意，隨時提供一堆創意無限的點子，豐富我們的生活。同樣也是室友的國璇，一同早起在校園中晨跑，躺在床上忍著睡意聽我的「深夜廣播節目」，也把我從不懂梳妝打扮，訓練成懂得妝扮自己，我相信今年，妳一定會通過國考的試煉。傻傻好騙的于涵，我們一起去台北國際書展找王文華簽名，一起去小巨蛋看學友哥的「雪狼湖」，也一起去聽 Ronan Keating 的台北演唱會，有妳陪著，就像曬著冬天的太陽般舒服。可愛伶俐的貞懿，在我寫論文過程中不斷給我加油打氣，也在我論文發表、口試時特地前來協助，陪我度過那些緊張惶恐的時刻。

佳德每週提供小金龜接送我們往返新竹台北，在佳德身上，我看到待人接物的成熟態度，也因為佳德，讓我重新學著去平衡我的人生。大學就認識的博然，正直可靠熱心負責，總是願意騎車出去幫我們尋覓午餐、晚餐，雖然不能一起畢業，但我知道將來中華民國會多一位公正的司法官。一起打網球的志勳，雖然總是讓你撿球，但是講義氣的你，總會挺我這個小班代的提議，在我焦慮不安的時候，有你在 MSN 上鼓勵我、支持我，讓我安心不少。同為邵老師門下的如祥，品味一流，不愧為科法第一型男，我們一起跨越了論文大關，今後仍然要一起勉勵。一起走過慌亂煩躁申請學校過程的彥群，即使「宅」在家裡，還是不忘關心我們這群陷在論文水深火熱中的同學，謝謝彥群忍受我在 MSN 上的胡言亂語。

宏鳴駐守新竹，重要的事、好康的事都會通報給我們知道，隨時面對我們突如其來的成績單申請請託；佳山對於課外書籍的涉獵，永遠是我學習的榜樣；慈珮貼心地提供哈佛校園地圖及哈佛校園生活指南；怡妃述說著自己對律師工作的期許跟抱負；傲秋參與我們畢業典禮的最後一次瘋狂！點點滴滴，我都記在心裡。

愛你團隊的小梅、琳君、慧芝、瑤嫻，謝謝妳們熱情相助，與彥好和我共同幫彥群伴舞，我永遠以妳們為榮，也以身為愛你團隊的一份子而自豪。更感謝小梅、姿瑩、慕嘉、可嘉、筑安、景澤、映潔、瑤嫻、芯芸、怡萱、建中、秉芳、桂綾，還有許多認識及不認識的學弟妹，你們譜出了令我永生難忘的研究所畢業典禮。

科法所所辦的助理們也功不可沒，玉佩以及已離職的蔡姊，時時受我叨擾，為我解答行政事務疑惑；與素萍在台北所辦的閒聊，成了研究所生涯的最後句點；還有欣玲、婉禎，因為有妳們，讓我們的學習路途順利無虞。

大學好友采蘋、王淳、靈芝、佩琿，都是我求學旅途背後的推手。采蘋、王淳獻上大同電鍋作為生日禮物，讓我負笈他鄉也能自製家鄉味；靈芝雖然遠在台中，但每當我一通電話過去，靈芝永遠會靜靜聽我訴說研究所酸甜苦辣，分享我

的生活；佩琄同在台北唸書，互相督促彼此的論文大業，我們一起在政大游泳的日子，是我最棒的回憶之一。

最最親愛的家人當然不能忘記，老爸辛苦地工作賺錢，老媽辛勞地操持家務，為的就是讓我沒有壓力、沒有負擔地完成學業，追求自己的夢想，你們從未給我任何求學的壓力，或要求我負擔家計，你們給予我自由成長的空間，讓我去選擇我想要的未來，想跟你們說的是，作女兒的我要當你們一輩子的驕傲！此外，還有哥哥，謝謝你嘉許我所有的一切都做得很好，我也以你為榮！在天堂的外婆，我相信我也是妳的驕傲！

在研究所生涯尾聲階段進入我生命的 IN66，謝謝你們讓我看到我的價值，讓我學會真誠、熱情、活力、自信、勇敢，讓我懂得行動與付出，即使面對困境阻礙，我也承諾去轉換、去突破。雖然這一路走得跌跌撞撞、驚手驚腳，原本有秩序的生活陷入一團混亂，但是我還是挺過來了。這一堂生命的課永遠沒有休止的一天，我們要把我們的理想世界傳遞出去。

回首進入科法所至今的悠悠三年光陰.....每週五上完英美財產法後聚在電腦室吃宵夜；出訪西安，糊里糊塗買了貔貅；熬夜唸著作權法的 reading；無數次夜唱；為了跟上國際化而趕去哈利波特首映；在研究室看球賽，為了一支安打、一次三振而歡呼；跨年通宵不睡覺，擠在樹叢裡看 101 煙火；苗栗大湖採草莓；共同籌辦學長姊的畢業典禮；八仙樂園、桃園龍潭爆肝之旅；拍攝科法霹靂火、科法龍捲風藝術畢業照；帛琉蔚藍海洋畢業旅行.....有你們的陪伴，讓我的研究所生涯不是孤獨一人，謝謝你們的包容，接受我任性、固執的個性，讓我擁有這麼精彩、回味無窮的三年。

盛琦

2007年7月於台北家中

